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Matematika I. — 8. gyakorlé feladatsor

Gazdalkodasi és kozgazdéasz szakos 1. évf. hallgatok szaméara (2005)
Szélsgérték-feladatok

Feladat. Allapitsuk meg, hogy a milyen értéke mellett lesz 2o = 2.25 az
f(z) = 2a2* + 20z — 81z — 24
fiiggvény minimumhelye!

Feladat. Osszunk fel egy 30 cm-es szakaszt két részre agy, hogy a részekkel szerkesztett
négyzetek teriiletének Gsszege a legkisebb legyen!

Feladat. Egy pozitiv szdmhoz adjuk hozza a reciprokat. Melyik szam esetén lesz az Osszeg
minimalis?

Feladat. Adott egy haromszog a alapja és m magassidga. Mikor lesz a hdromszog keriilete
minimalis?

Feladat. Egy a alapt m magassagi haromszdgbe irjunk be olyan téglalapot, amelynek egyik
oldala a haromszog alapjan fekszik. Mikor lesz a téglalap teriilete maximalis?

Feladat. Irjunk egy adott sugarta kor koré

(a) minimalis keriiletii egyenld szart haromszoget;

(b) minimaélis keriiletd derékszogl haromszoget.

Feladat. Hatarozzuk meg a legnagyobb teriiletiit az egységnyi sugara korbe irt téglalapok
koziil.

Feladat. Hatérozzuk meg az adott A felszini forgashengerek koziil a legnagyobb térfogatut!
Feladat. Milyen méretei vannak a legkisebb felszini, 1 dm® térfogatu forgashengernek?

Feladat. Egy 25 m hossztu alagut keresztmetszete téglalapra helyezett félkor alaka. A
keresztmetszet keriilete 18 m. Hogyan kell megvélasztani a félkor sugarat, hogy az alagit
térfogata a lehets legnagyobb legyen?

Feladat. Mekkora egy egységnyi sugard gombbe irhaté hengerek térfogatanak a maximuma?
Feladat. Egy adott termék K (z) termelési koltsége az x termelt mennyiség fiiggvényében:
K(z) = 0.12° — 2% + 502 + 100
Allapitsuk meg, hogy mekkora termelés esetén lenne az egységre esé atlagkoltség minimalis.

Feladat. Tételezziik fel, hogy valamely termék f(p) kg-ban kifejezett kereslete és annap p
forintos egységara kozott az
flp) =—2p+180

Osszefiiggés all fenn.

(a) Hany Ft-os egységar mellett lenne az drbevétel maximalis, és hany forint ez a maximum?
(b) Mekkora kereslet tartozik ehhez az egységarhoz?

Feladat. Valamely termék nyereségfiiggvénye:
N(x) = —4x* + 250z — 270

koltségfiiggvénye:

K(z) =70z + 2.
Hatéarozzuk meg, hogy milyen = darabszam mellett veszi fel maximalis értékét az arbevétel
fiiggvénye!
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Feladat. Valamely arucikk iranti keresletet az
f(p) — 670.01p+12
keresleti fiiggvény fejezi ki, ahol p az egységérat, f(p) pedig a hozza tartozo keresletet jelenti.

(a) Milyen egységar mellett lenne az arbevétel maximalis?

(b) Mekkora ehhez az egységarhoz tartozo kereslet?

Feladat. Az A véros 11 km-re van egy folyotol. Egy B véros pedig éppen a folyo partjan
fekszik. A két varos tavolsadga 60 km. Az A varosboél rendszeres széllitmanyok mennek B-be.
Egységnyi szallitméany szallitasi koltsége szarazfoldon kilométerenként duplaja a vizi tton
torténd szallitdsénak. Milyen irdnyban kell egy egyenes utat megépiteni a folyoparthoz, hogy
a szallitmanyok a legkisebb koltséggel jussanak B-be? (Tételezziik fel, hogy a folyd a széban
forgo szakaszon nem kanyarog, a megadott tavolsagok légvonalban értenddk.)

Feladat. Az egymastol 6 km tavolsdgban 1évs A és B pont kozott csévezetéket kell lefektetni,
amely valahol eldgazik a C pont fele. A C pont az AB egyenestsl 1 km-re fekszik. A C
pontbdl az AB egyenesre bocsatott merdleges talppontja a B ponttol 2 km tavolsagra van.
A cs6vezeték az elagazasig a legvastagabb cs6bdl késziil, amelynek ara 1000 Ft méterenként.
Az eldgazastol B-ig 800 Ft-os, a C-ig pedig 600 Ft-os cs6 fektetendd.

Az A ponttél hany km-re létesitsiink elagazast, ha azt akarjuk, hogy a lefektetendd csGvezeték-
rendszer koltsége minimalis legyen?

Feladat. Egy trapéz keresztmetszet csatornat kell késziteniink, amelynek a foldben levs
minden oldala [ hosszisagi. Héany fokos szoget kell bezarnia a nem parhuzamos oldalnak a
vizszintessel, hogy a keresztmetszet a lehetd legnagyobb legyen?

Feladat. Legyen egy gép vételara P Ft. A gép értéke a hasznalat sordn nyilvan csokken.
Fejezzi ki o(t) fiiggvény azt, hogy az eredeti vételar hanyadrészére csokken ¢ id6 alatt. Erre
a p(t) fiiggvényre nyilvan igaz, hogy ¢(0) = 1,¢(t) > 0, és hogy ¢(t) monoton csokkend
fiiggvény. Jelolje r(t) a t id6 alatti raforditasok (javitasok, alkatrészcsere, ...) koltségét.
Erre nyilvan igaz, hogy r(0) = 0, és hogy r(t) monoton névekvs fiiggvény.

Irjuk fel a gép t id6hoz tartozo hasznalati koltségét és az idGegységre esG atlagos hasznalati
koltségét!

Irjuk fel az atlagos hasznalati koltséget arra az esetre, ha

8

és () = 25012

Allapitsuk meg, hogy hany évig érdemes a gépet iizemben tartani (a koltségeket Ft-ban, az
id6t években mérjiik).

Jo munkdt!



